

# 信报箱全市缺八成多 多措施强力推进建设

本报记者 孙志刚 通讯员 金辉

楼越盖越高，小区建越多，但社区内的信报箱却很少见。邮递员送信多跑腿，发行员送报无处放的现象十分突出。我市邮政基础设施建设滞后，与城市发展明显不相匹配。这种尴尬局面，为市民生活带来诸多不便。

## 信报箱覆盖率仅16%

昨日下午，记者来到工人路某家属院，只见看门的老大爷正翻着几封泛黄的信，“这都是人不在家，先放到我这里的。”大爷对记者说。据介绍，这个家属院平时收信多，因无信报箱，邮递员送上门碰到家里没人，就只好让传达室代收。

记者又来到另一家属院，单元楼楼道内，也没有统一标准的信报箱。居民反映，没信报箱觉得很不方便。

类似情况，在建设路沿线的原国棉厂家属院也同样存在。省纺机家属院的赵大妈说，每到送报时间她总要等在门口，原因是门洞里的塑料报箱已遭破坏，担心收不到。

不仅是一些老社区，就连一些高档写字楼也没信报箱。在凯旋门办公的小张说，买房子时没注意，住进后才发发现没信报箱，实在是不方便。

小区没有信报箱给邮递员投递带来了不便。工人路投递局的小刘介绍，平时投递邮件时用户上班不在家，有时一封信跑三四趟都找不到人，只有在用户下班时才能送到。

记者从市邮政局了解到，目前我市市区已建邮政信报箱覆盖率仅为16%，与全国60%的覆盖率相差甚远。

## 租赁邮政网点达六成

如果说信报箱覆盖率低暴露了邮政基础设施建设滞后的话，那么其他邮政基础设施建设落后的局面，则暴露了城市配套设施的“软肋”。这种现象在我市邮政

支局、所中普遍存在。

记者经常到中原区汝河路邮政营业窗口交寄邮件，这个20多平方米的邮政储蓄网点面积有十几平方米，而真正办理邮政信函业务的只有几平方米。狭小的营业窗口，让交寄邮件的市民通常都要排队。

不仅部分邮政营业网点的办公区域狭小，就连负责十几万用户的邮政投递局也是如此。8月11日18时许，记者赶到建设路投递分局采访，刚好遇到一辆邮车在卸邮件。只见邮车艰难地倒进投递局大门，由于院子大小车头还露在外面。据建设路投递班班长李延伟介绍，该投递分局服务面积约5平方公里，服务户数15万多户，但用于信函、报纸分拣的面积不足100平方米。记者在邮件分拣室看到，狭小的空间内，每个人的工作台仅能放下一张凳子。

据市邮政局局长徐茂君介绍，目前郑州市区邮政营业网点有60%是租赁来的，绝大部分网点的面积不足100平方米，很多投递生产处理场地也非常狭小。“邮政网点及配套基础设施是国民经济和社会生活中重要的基础性服务设施，没有网点和场地，邮政就无法履行最基本的服务职责。目前新区的网点建设基本得到解决，但在建成区，邮政网点常常是无房可用或租不来租不起，我们也很无奈。”

## 邮政事业关乎民生

邮政业是国家重要的社会公用事业，历来受到政府的高度重视和支持。

1986年以来，国家先后出台了《邮政法》、《邮政法实施细则》。2005年5月26日，河南省第十届人民代表大会常务委员第十六次会议审议通过了《河南省邮政条例》，对邮政基础设施建设，特别是邮政网点和信报箱建设进行了明确的规定和要求。

今年6月12日，省人大专门组织对郑州市贯彻落实《中华人民共和国邮政法》、

《中华人民共和国邮政法实施细则》和《河南省邮政条例》执行情况进行了执法检查。省人大常委会副主任刘新民明确指出：“邮政信报箱建设工作是应该办、不难办的好事、善事，是民心工程。”市人大、部分区人大也对此事给予高度关注，人大代表深入社区听取民意、了解民意，督促有关部门尽快解决关系民生大事的邮政基础设施建设问题。

他山之石，可以攻玉。北京、上海、海南等邮政基础设施建设做得较好的城市，政府推动发挥了重要作用。北京市2006年4月修订并颁布的《北京市居住区公共服务设施规划设计指标》规定，邮政所的一般规模为200平方米，邮政支局为1200平方米。上海市2005年出台了《上海市邮政设施规划和建设管理办法》规定，邮政局(所)应当与主体工程同步设计、同步施工、同步交付使用。市邮政局可以向住宅建设单位出资购买邮政局(所)的所有权，但购买价格不得高于相应的土地开发成本和房屋造价。海南省还将邮政设施建设纳入城乡建设总体规划，邮政局(所)建设所需用地按照城市基础设施用地依法划拨，免征市政公用设施配套费。

## 强力推进信报箱建设

小小信报箱，关乎民生大问题。如今都是明白消费，电费明白卡、完税凭证、水费通知单、交通违章罚款通知单、银行对账单等信函也越来越多寄到用户家中。信报箱不健全，若不能及时收到邮件，可能会影响到市民生活的方方面面。

我市邮政基础设施建设滞后的问题已引起省、市政府的高度重视。2007年年底，省政府办公厅就出台了《河南省人民政府办公厅转发省建设厅邮政管理局邮政局关于加强城镇居民楼房屋住宅区邮政信报箱(间)建设意见的通知》，明确提出了邮政信报箱群的建设目标。今年2

月2日，市政府率先在全省出台了《关于加强住宅区邮政信报箱(间)建设意见的通知》，还成立了郑州市城镇居民楼房屋、住宅区信报箱群(间)建设工作领导小组。领导小组成员单位根据职责分工，各司其职，认真落实市政府制定的加强邮政基础设施建设政策。

## 补建信报箱10070户

目前，我市已在市层面建立了新建住宅小区邮政信报箱从规划设计到建设验收的完善体系。郑东新区已有5个小区完成信报箱补建工作，补建户数3100户。中原、惠济区政府分别下发了《邮政信报箱建设工作目标管理意见》，将信报箱建设纳入区政府全年目标考核。6县(市)和上街区政府也下发了加强邮政信报箱(间)建设的政府文件。截至目前，市区已新建邮政信报箱7355户，补建信报箱10070户。

## 2010年覆盖率达九成

8月6日，市政府专门组织召开2008年邮政基础设施建设工作会议，部署邮政信报箱群(间)、邮政网点等基础设施建设。目前郑州市邮政信报箱群(间)覆盖率仅为16%，远远低于全国60%以上的平均水平，这与郑州“首善之区”的地位明显不符，这与经济发展水平不相平衡。市委常委、副市长穆为民要求一定要把这项老百姓最关注、最需要的民生问题落实好，快办、办好。

记者还了解到，根据我市实际，政府牵头还制定了2008年全市邮政信报箱(间)建设目标：2008年2月1日以后新建成的城镇居民楼房屋、住宅区信报箱覆盖率达到100%，2008年年底全市城镇居民楼房屋、住宅区信报箱整体覆盖率达到50%以上，2009年底达到70%以上，2010年年底达到90%以上。让我们期待着这件关乎民生的大事得到彻底落实，为市民通邮用邮提供更多方便。

款比例、减免履约保证金及缩短付尾款的期限等措施予以支持和保护。

意见要求各级党政机关、事业单位和团组织使用财政性资金进行采购时，在技术、服务等指标满足采购需求的前提下，要优先采购节能环保产品；对列入强制采购清单的产品，实行强制采购。政府采购代理机构在国家或省相关部门认定的节能环保产品生产、经营企业参与政府采购活动时，采取减免标书费用和招标代理服务费用等措施，减轻生产和经销企业的负担。

本报(记者 卢文军 实习生 刘佳佳) 我市在全省率先实施了节能环保产品政府采购。昨日，记者从市财政局获悉，市采购办近日印发了《郑州市节能环保产品政府采购实施意见》，并于本月起在全市范围内执行。

市财政局有关负责人说，意见对节能环保产品实行适当的政策倾斜，制定了政府采购节能环保产品落实到政府采购的具体实施环节。在招标环节，对节能环保产品的生产、经营企业，放宽进入政府采

# 我市在全省率先实施节能环保产品政府采购

购市场的标准和条件；对拟采购产品属于节能环保产品清单中规定必须强制或优先采购的，根据不同类别节能环保产品的科技含量、市场竞争程度、市场成熟度和

销售特点等，在评审标准中增设节能环保产品评审因素。在合同签订及履约环节，对国家或省相关部门认定的节能环保产品生产、经营企业，可采取适当提高预付

# 关于开展结合民用建筑修建防空地下室工作检查的公告

根据郑政办明电[2008]132号《关于开展结合民用建筑修建防空地下室工作检查的通知》要求，依据《中华人民共和国人民防空法》、《河南省实施<人民防空法>办法》和相关的政策法规，决定对全市结合民用建筑修建防空地下室的情况进行全面检查。

一、检查范围：市区及各县(市)、上街区域城市规划区内(包括开发区、工业园区、保税区等重要目标区)2005年以来结合民用建筑修建防空地下室情况。

二、检查内容：1.国家、省市关于结合民用建筑修建防空地下室法律、法规、政策贯彻执行情况；2.结合民用建筑修建防空地下室的规划落实情况；3.新建民用建筑修建防空地下室情况；4.人防工程易地建设费征收及减、免、缓情况；5.结合民用建筑修建防空地下室工程质量和管理工作

况；6.结合民用建筑修建防空地下室工作拆除及报废情况。

三、检查时间：自公告发布之日起至2008年10月底。

四、方法步骤：1.各县(市)、区、高新技术产业、经济技术开发区要切实加强对此项工作的组织领导，认真落实好各项检查内容。2.各相关单位先行自查自纠，9月20日以前，对存在的违法违规问题能主动说明情况，并进行工程补建或补交相关规费的，不予处罚。3.对检查中发现隐瞒不报、弄虚作假和在规定期限内拒不整改的，将依法予以严肃处理。

联系人：陈庆阳  
联系电话：0371-67181072、67180693  
郑州市人民防空工程建设  
清查工作领导小组  
2008年8月15日

(上接第一版)随后，市“五小”门店集中整治指挥部成立，姚待献担任指挥长，集中整治工作方案和督查方案相继出台。

## 各城区迅速行动

全市“五小”门店集中整治活动动员会后，各城区高度重视，迅速行动，把整治工作作为当前一项重要政治任务和社会管理任务来抓。各级领导干部高度重视，亲自抓、担责任，作表率，以志在必得的信心和决心，采取“五加二”、“白加黑”(即五个工作日加上两个公休日，白天加黑夜)明察暗访等形式，打响了“五小”门店集中整治攻坚战。金水区要求各镇(办)对“五小”门店做到“五个心中有数”，即数量心中有数、分布心中有数、员工情况心中有数、经营状况心中有数、整治标准心中有数。二七区认真落实责任，坚持一级抓一级、层层抓落实，并按责整改、按责督查、按责追究。中原区做到人员、措施、制度、责任“四到位”。管城区加大宣传力度，免费发放卫生宣传标语和《健康知识手册》10万余份。惠济区及时向“五小”门店从业人员公布了整治标准，并进行业务培训。郑东新区、高新区、经开

区、火车站管委会等单位按照“全覆盖、新跃升、达标制、倒计时”的要求，分门别类，加强指导，着力整改，确保实效。

## 全社会积极参与

目前，我市各城区共有2万多家“五小”门店，10万余名从业人员，点多面广、情况复杂。这次“五小”门店集中整治工作时间紧、任务重、标准高、要求严，仅靠一家或者几家单位很难完成任务，必须举各部门之力，聚万众之心，动员包括“五小”门店从业人员在内的社会各界真情参与、无私奉献。攻坚战打响后，市“五小”门店集中整治指挥部派出五个督查组分赴各城区，采取实时督查、量化督查、责任督查、定期通报等形式，加强督查指导。市卫生局、市爱卫办抽调得力人员到各区进行业务培训和指导，市工商局、市市政管理执法局组织力量对“五小”门店加强执法检查。部分社区居民主动请缨，纷纷要求加入到志愿者行列。“五小”门店从业人员识大体，顾大局，积极配合，认真整改。有关新闻媒体主动跟进，充分发挥舆论监督作用。

# 郑州市国家机关办公建筑和大型公共建筑能源审计结果公示(第二批)

## 郑州市国家机关办公建筑和大型公共建筑能源审计结果公示(第二批)

序号	建筑名称	建筑功能	建筑面积m <sup>2</sup>	建筑层数	建造年代	年耗电量kwh	单位面积年耗电量kwh/m <sup>2</sup>	说明:
1	郑州市教育局教育中心大楼	政府办公	8714	9	1987	441075	50.62	统计结果源自各建筑2007年的能源消耗量。
2	郑州市总工会办公楼	政府办公	10738	7	1987	665756	62.00	
3	郑州市物价局办公楼	政府办公	6000	7	1986	384000	64.00	
4	郑州市水利局	政府办公	9300	14	1995	473000	48.26	
5	郑州市房管局	政府办公	19000	12	1997	842100	44.32	
6	郑州市公安局办公楼	政府办公	17654	23	1995	2076000	117.59	
7	郑州市中原区行政审批中心	政府办公	5800	8	1990	450000	77.59	
8	郑州市交通局	政府办公	4596	5	1988	206592	44.95	
9	郑州市国土资源局办公楼	政府办公	7865	12	2000	618200	78.6	
10	郑州市二七法院办公楼	政府办公	10300	7	2000	1018007	98.8	

序号	建筑名称	建筑功能	建筑面积m <sup>2</sup>	建筑层数	建造年代	年耗电量万kwh	单位面积年耗电量kwh/m <sup>2</sup>	说明:
1	河南省商城大厦	商场建筑	22000	9	1988	1620000	73.63	统计结果源自各建筑2007年的能源消耗量。
2	金桥宾馆	宾馆饭店建筑	25000	16	1989	2471838	98.87	
3	郑州日报办公楼	非政府办公	23000	22	1996	1801691	78.33	
4	郑州百货大楼	商场建筑	48511	22	1995	4705002	96.99	
5	郑州索菲特国际饭店	宾馆饭店建筑	28000	21	1999	3738867	133.53	
6	河南华联商厦有限公司	商场建筑	86000	6	1996	15949290	185.46	
7	河南龙源大酒店	宾馆饭店建筑	20960	19	1996	4984260	237.8	
8	中州国际饭店	宾馆饭店建筑	38000	24	2007	3715920	97.79	
9	郑州市供电公司客服大楼	非政府办公	21205	13	2003	4733124	223.2	
10	河南省通信公司办公楼	非政府办公	20000	18	2000	6324200	316.21	
11	河南省建筑科学研究院办公楼	非政府办公	4746	5	1984	424104	89.36	

根据《国务院关于印发节能减排综合性工作方案的通知》(国发[2007]15号)、建设部、财政部《关于加强国家机关办公建筑和大型公共建筑节能管理工作的实施意见》(建科[2007]245号)及《河南省人民政府关于印发河南省节能减排实施方案的通知》(豫政[2007]46号)精神，为了尽快建立我市国家机关办公建筑和大型公共建筑能耗统计、能源审计、能效公示、用能定额等制度，促进我市国家机关办公建筑和大型公共建筑提高能源利用的管理水平，严格落实国家、省政府的有关要求，现对2007年我市10栋具有代表性的国家机关办公建筑和11栋大型公共建筑的能耗统计结果予以公示。

附件：郑州市国家机关办公建筑和大型公共建筑能源审计结果公示(第二批)

郑州市建设委员会  
2008年8月18日